

新时代是“赢”时代：

贏取最有价值的人生

■吕晓勋

“China Won/中国赢了”——最近美国《时代》周刊封面首次出现两种语言。“中国的发展进步就是世界的发展进步，中国赢了就是世界赢了。”美誉面前，我们以“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”自勉，但一个“赢”字却也道出了我国新时代的一个典型特征。

党的十九大明确宣示了“两个使命”：实现中华民族伟大复兴、为人类作出新的更大的贡献。我们处身的新时代，正是一个为使命而奋斗的“赢”时代：为人民赢得更多幸福，为民族赢得更多尊重，为人类赢得美好未来。生在“赢”时代，是我们这一代人的幸运。让“赢”成为人生的底色，是我们奋斗的价值所归。

近日，一位网友发文感慨：“生活在今天的中国，我实在找不到悲观的理由。无论是纵向和本国历史比，还是横向和其他国家比，我对自己生逢时代的运气之好，简直不敢相信。”这样的感言，从一个侧面标识出，过去5年我们的成就之巨、变革之深、变化之大。同时也引人深思，在这个“赢”时代，我们又该怎样通过自身的努力，去为民族赢得复兴，为人类赢得未来，也为自己赢得人生？

想起今年贯通的兰渝铁路“头号重

难点”工程胡麻岭隧道，面对“第三系富水粉细砂岩”的世界性难题，中国铁路建设者们一点一点啃下了这块“硬骨头”，他们由此感慨“没有攻不破的山，没有过不去的河！”要为中华民族赢得伟大复兴，我们还需经历一番寒彻骨，还需啃下众多“硬骨头”。唯以实现人民美好生活为依归，以实现伟大梦想为彼岸，拿出逢山开路、遇水架桥的闯劲，凭着“不破楼兰终不还”的决心，我们才能战胜前进路上的千难万险，让“拼”成为奋斗的鲜明特色，把“赢”奏响为中华民族的时代旋律。

一位记者回忆，很多老挝朋友直接用汉语发音“一带一路”，“因为他们知道，中国提出的这个倡议能让老挝从中受益”。这是中国秉持“让自己过得好，也要让别人过得好”信念的实践写照。党的十九大发出了推动构建人类命运共同体的号召，这是当代中国共产党人对未来世界的美好构想与奋斗自觉，是中华文化蕴含的天下情怀的时代光芒。为人类赢得更好未来，这是我们对自己的期许。当中国手机的技术创新让非洲的黑皮肤也能更好享受美拍，当缅甸开发铜矿的中资公司帮当地村民实现当老板跑运输的梦想，每一个人其实都可以为赢得人类未来写好属于自己的章节。

有人说，一个国家的分量，来自于每一个体的“质量”。“现在还有不完美，正激励着我们更加努力；祖国，我们将会一起扛起责任，一往无前，去完成属于我们的使命。”4名“90后”用说唱视频的形式“写”了一封《写给祖国的信》，展现出中国年轻一代的自信与抱负。从行医17年、出诊数万次的乡村医生贺星龙，到挨家挨户为贫困户出主意、想出路的安徽大湾村“带头人”余静，无数有担当、有活力的青年，正以自己的实际行动证明，只要敢于投身时代的洪流，为梦想一起使劲，新时代就会焕发出磅礴、壮观的新气象，每个人也都可以贏取最有价值的人生。

一家外国媒体断言：“未来数年，世界将面对一个更加自信的中国。”在这个“赢”时代，找准自己的位置，绽放各自的光芒，我们就不仅创造历史，还将见证历史，在新的起点上续写新的辉煌。



也说“佛系青年”

■刘念

“油腻大叔”还没走远，“佛系青年”又刷屏了。您别误会，跟宗教没有任何关系，就是借这个符号，讲一种怎么都行、不大走心、看淡一切的生活法。约车，司机到门口也行，自己走两步也行；“双11”，抢着也行抢不到也行；饿了，有啥吃啥，凑合就行；干活，说我也行，说不好也行……

无可无不可的“佛系”一夜风行，其实是击中了现代社会的一个痛点：累。生活节奏快、事业追求高、精神压力大成为常态，一看这篇文章，心里激灵一下。哪怕扭过头，扒拉两口饭又改文案去了，活不成这样，但也想给它点个赞，转发一下。

朋友圈中，有一个自媒体的哥们的转发打动了我：工作之外，真想这么干！——请注意，他也向往，但加了一个前提。

这让我想起了乔布斯。同款牛仔裤、T恤衫，可能得有十几条不止。脏了随手一换就得，不在这方面花心思。可是，在工作上，一个细节不满意，能把自己和下属都折腾个半死。金庸笔下的张三丰也这样，一件青道袍污秽不堪，人称邋遢道人，但是大节大义不含糊。

云淡风轻、浑不着意好不好？太好了，但必须守住一条：总得有走心的地方。处处不坚持，事事随大流，那只能是淹没于人潮、迷失掉自我。

有所坚持之后的“佛系生活”，本质是断舍离，是极简主义，是聚焦。是心系做实验把怀表搁锅里煮，是撞上大树还道歉，不拘小节，不理细务，是所求者大，是把有限的精力集中到一点上，好求一针捅破天。

自然界中，也有“佛系动物”。比如老鹰和老虎，鹰立如睡，虎行似病，瞧着可随意了，可是一旦锁定目标，咔嚓一下，闪电一击，也不睡了，也不病了，往往一下毙命。本质上也是抓大放小。如果真是啥也不用心，那是肯定通不过自然选择的大剪刀的。脖子上挂饼不知道转，只能饿死嘛。

除了坚持与随意的辩证法，还有一层分寸感的道理。古人也好闲好从容，但讲究“偷闲”，不从容，人生太急；太从容，生命浪费，其要在度。终日碌碌不是美好生活，但光轻轻松松、敲锣打鼓，美好生活肯定也实现不了。

有人戏言，“佛系”也行，愿做一个“斗战胜佛系”青年。西行路上，那悟空会玩耍、敢担当、勇打拼，做下偌大事业，此真有志者言。



画中有话

隐患

日常生活中，常有一些人为图方便、疏忽大意，用饮料送服药品。药监部门提示，用饮料送服药品不但影响药效，甚至会增加药物毒性副作用，切记送服药物要用白开水、纯净水或蒸馏水。

新华社发



周末闲评

扶沟县农行致力精准扶贫 促进金融健康发展



扶沟县农行党委书记、行长赵霞到田间地头脱贫致富的道路上早日实现小康生活，农行各个网点组织了扶贫服务三农小分队，利用宣传车、村委广播、宣传海报、折页等形式走入农户，深入田间地头和贫困户家中讲解农行扶贫政策、惠农通工程、惠农卡、快农贷等三农业务。2016年以来，累计到全县十六个乡镇330个行政村进行宣传，让广大贫困户及农民足不出户就能办理取款、转账、缴费等业务。同时，还利用惠农通工程服务点为广大老百姓宣讲防诈骗、防假币知识，让普惠金融深入到千

家万户，受到了广大群众的拍手称赞，惠农通服务点已成为农民心中的“家门口银行”。去年以来，累计到全县十六个乡镇330个行政村累计办理社保卡15万张，激活卡12万张，办理小额贷款1200万元，扶贫贷款400万元，堵截诈骗资金10余万元。

为深入了解贫困村贫困户家庭状况，致贫、返贫原因以及带贫企业经营状况、资金缺口，以便精准发力。扶沟县农行党委经常组织办公室、客户部有关人员深入贫困村、带贫企业进行调研，近到白潭镇、包屯镇精准帮扶村，远到扶沟宝乐乳业、南阳牧原股份有限公司，都留下了扶沟县农行人的足迹。每到一处，他们都会详细询问建档立卡贫困户情况，他们的致贫原因、脱贫措施、企业带贫计划等，为制订扶贫政策打下了坚实的基础。

在扶沟县农行有这么一批人，他们牢记使命，敢于担当，紧密结合贫困村的实际，精心谋划、扑下身子、忘我工作，把党的扶贫政策精准落实到户到人；在扶沟县农行流传着这样一句话，“村民富不富关键看支部，支部强不强要看领头羊”。脱贫攻坚中，扶沟县农行党支部的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用能否得到发挥

，从一定程度上决定着脱贫攻坚的成败。他们就是驻村第一书记周海利及各个支部的优秀共产党员。面对农行定点包村包屯镇郝岗村村委班子软弱涣散、工作积极性不高的局面，驻村第一书记周海利每天吃住在村委，带领驻村人员与村委班子成员积极沟通、树立信心、搞好团结，使大家拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使，迅速打开了工作局面，两个月完成了全村45户、191人的贫困人员建档立卡工作，整理出来的资料足足有3米多高，提前一个月完成了扶沟县扶贫工作分配的任务。

哪里有贫困人员，哪里就有农行人的身影。在扶沟县农行金融扶贫、精准脱贫的道路上，像周海利这样的共产党员数不胜数，扶沟县农行党委书记赵霞亲自对接政府、扶贫办进行“四方协议”签订；党委委员、副行长张改霞亲自到带贫企业进行办公；纪委书记陈振伟心系贫困户，多方筹措物品对困难群众进行捐赠；办公室党支部书记岳书荣，常年如一日在扶贫日带队到贫困村进行慰问帮扶；客户部党支部书记贾华民不分昼夜带领有关人员整理贫困人员贷款资料，确保了扶贫资金第一时间发放到贫困户手中……一批批优秀党支部书记、共产党员，以忘我的干劲，用心用情的帮扶，谱写了扶沟县农行扶贫工作的绚丽篇章。

(陈怀立 马佳璐)